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Antes da Revolucao Industrial, os maiores responséveis pela fabricacédo
de produtos eram os artesaos, que nao tinham a necessidade de uma profunda
preocupacao com calculo de custos.

Porém, com o tempo e o incremento da industria, percebeu-se a
necessidade desse calculo para formacao de estoques. Diante disso, surgiu a
contabilidade de custos, inicialmente com a finalidade de mensurar os estoques
produzidos e determinar o resultado do exercicio. Com o tempo, passou a gerar
informacgdes, ndo sé para controle, mas também para o planejamento e tomada
de deciséo.

Hoje, esse sistema busca identificar e analisar profundamente os gastos
com a producdo e é aplicado ndo s6 no campo industrial, mas também no
comercial, na producao de servicos e em diversos outros. Dentro desse universo,
€ muito importante conhecer os conceitos e alguns métodos que podem auxiliar
no conhecimento e controle dos gastos de um negocio.

Portanto, a PJ Consultoria, pela sua missdo de impactar a sociedade por
meio do conhecimento, elaborou e distribuiu este livro para todos que se
interessem no tema e estejam na busca de impactos positivos em suas vidas e
empresas.

Por meio deste livro, espera-se que vOcé possa, inicialmente, aprender 0s
conceitos basicos de contabilidade de gastos, e suas classificacdes. Por fim, na
segunda secao, aprender quais sdo os metodos de custeio mais utilizados em

empresas atualmente, suas vantagens e desvantagens e aplicacdes.
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1. CONCEITOS INICIAIS

Conhecer para Conquistar, um dos nossos 5 valores, é o primeiro ponto
a ser tratado no livro, comecando pelos conceitos basicos e de terminologia de
gastos. Estes sdo essenciais para o pleno entendimento dos métodos de custeio,
visto que estes serdo explicados por meio dos termos referidos. Portanto, como
em qualquer assunto, devemos comecgar pelo bésico, assim como um médico
aprende Anatomia antes de tudo ou um engenheiro, Calculo. Assim, neste
capitulo iremos destrinchar a segmentacdo de gastos e custos para que vocé
possa aprendé-los de maneira simples.

1.1 O Que Sao Gastos e as Diferencas Entre Eles

Os gastos sao compromissos financeiros assumidos por uma entidade na
aquisicdo de bens e servicos, o que sempre resultara em uma variacao
patrimonial. Podem ser compreendidos, no contexto empresarial, como as
saidas financeiras (desembolsos) com que uma organizacdo se compromete a
arcar, com o objetivo de realizar sua atividade fim. Desde a manutencdo do
espaco fisico, passando pela aquisi¢cao de recursos para produzir, ou até mesmo
uma quantia necessaria para cobrir uma falha ao longo do processo produtivo,
sdo considerados gastos. Eles compreendem tanto as saidas planejadas como
as nao planejadas, que podem ser causadoras de prejuizos. Podem ainda ser
necessarios ou supérfluos e positivos ou negativos as contas da empresa. Por
conta disso, € interessante ter um controle estratégico desses dados, aplicando
também uma visdo analitica em seu acompanhamento, a fim de garantir a satde
financeira de uma organizacéo.

Por natureza, um gasto pode ser definido como gasto de investimento,
guando o bem/servico for utilizado em varios processos produtivos (imobilizado,
estoques etc.), e como gasto de consumo, quando o bem/servico for consumido
no momento da producédo ou do servico que a empresa realiza. Um gasto pode
ser convertido entdo, em outros dois conceitos que serdao melhor abordados:
custo ou despesa. No caso de gastos de investimento, esse processo depende

do objeto/servico em que o investimento sera aplicado e ocorre a medida que o
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investimento vai sendo consumido. J& no caso dos gastos de consumo, essa

transformacgéo depende de qual destinacao ele recebe.

1.1.1 Primeiro tipo de gasto: Custos

Dentre os conceitos mencionados, 0s custos podem ser entendidos como
gastos que se tem com determinados bens ou servigos, com o0 objetivo de se
produzir outros bens ou servicos. Sdo, em termo monetario, tudo que a
empresa necessita despender para produzir e comercializar sua mercadoria
ou para oferecer seus servi¢cos. Ao adquirir matéria-prima por exemplo, uma
empresa realiza um gasto. No momento de sua utilizagdo para a fabricacédo de
algum outro produto, passa-se a considerar o conceito de custo de matéria-
prima, o qual é integrado ao novo bem elaborado. Outro exemplo comum seria
0 caso da energia elétrica, que é considerada um gasto. Porém, a partir do
momento em que € utilizada para a producdo de produto ou prestacdo de um

servico, passa a ser considerada um custo de energia.
1.1.2 Segundo tipo de gasto: Despesa

Ja as despesas sao sacrificios financeiros da organiza¢éao tendo como fim
gerar receitas. Em outras palavras, sdo itens que reduzem o Patriménio da
empresa, a0 mesmo tempo em que resguardam a manutencdo de sua
estrutura minima e de sua atividade. Os gastos com a administracdo da
empresa e com a comissao do vendedor sdo exemplos de despesas - ambos
tém como ultimo fim a geracao de receitas. Outro exemplo seria o gasto que uma
companhia tem com o frete de seus produtos, para que cheguem até o

consumidor.
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1.1.3 Outras segmentacdes

Alguns conceitos de caracteristicas bem especificas se enquadram dentro

dos grupos de custos ou despesas e costumam ser bastante mencionados. Por

7

isso, é interessante conhecé-los. Sdo eles o desperdicio, a perda e o

investimento:

Desperdicios: Os desperdicios sao recursos usados que ndo agregam
valor ao bem produzido ou servi¢o prestado, resultando em gastos de
tempo, dinheiro e recursos semter o retorno de lucro. Pode ser visto como
uma forma de custo que ndo agrega valor ao produto/servi¢o sob o olhar
do consumidor. Exemplos de desperdicios sdo a movimentacao
desnecessaria em uma linha produtiva e a capacidade ociosa de uma

maquina.

Perdas: As perdas podem ser divididas entre perdas normais e perdas
anormais. Perdas normais constituem restos gerados de atividades
produtivas e sdo, na verdade, custos, enquanto perdas anormais sao
bens ou servicos consumidos de maneira anormal e involuntaria. Um
exemplo desse tipo de gasto é o salario pago a funcionarios em periodos

de greve; outro, seria o defeito em um material causado por um incéndio.

Investimentos: Investimentos (ou gastos de investimento) sdo gastos
realizados com o intuito de obter beneficios em periodos futuros. Podem
tanto aumentar diretamente a receita da empresa, como podem ser feitos
também para melhorar processos ou até a imagem do negocio. Exemplo
de investimento seria a compra de cursos e treinamentos para 0S
funcionéarios da empresa, situacdo em que se espera ter um retorno futuro

sobre esse gasto na produtividade da empresa.
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1.2 O Que sao Custos e Quais as Diferencas Entre Eles

Conhecendo um pouco mais sobre os conceitos de custo e despesa,
percebe-se a importancia de separa-los corretamente no momento da
identificacdo dos gastos. Porém, as classificacbes ndo acabam nessa
diferenciacao. Dentro do grupo de custos, ha algumas caracteristicas que valem
a pena ser conhecidas e que poderdo auxiliar futuramente na aplicacdo de
métodos de custeio, 0s quais permitem saber 0s custos associados a cada
iINSUMO, processo.

E necessario aprender a classificar seus custos. Em geral, essa
classificacao é feita de duas formas principais: quanto ao objeto de custo e

guanto ao volume de producéao.
1.2.1 Custos Diretos e Indiretos

A classificacdo quanto ao objeto de custo busca dividir os custos entre
custos diretos e custos indiretos. Os custos diretos sdo aqueles que podem
ser direta e facilmente atribuidos a um objeto de andlise especifico, sem a
necessidade de um critério para a atribuicio desse custo. E importante ressaltar
gue o objeto de analise em questdo pode ser um produto, servico ou qualquer
outra entidade de custo.

Considerando, por exemplo, uma linha de produtos como objeto de
analise, temos como custos diretos a matéria prima e a mao de obra especificas
envolvidas em sua fabricacdo. No caso de uma producdo de salgadinhos de
milho e salgadinhos de queijo, fica claro que o custo do milho deve ser atribuido
ao salgadinho de milho e que o custo do queijo deve ser atribuido ao salgadinho

de queijo.

Ao contrario dos custos diretos, os custos indiretos sdo aqueles que
necessitam de um critério de distribuicdo para serem atribuidos a um
produto, uma vez que se torna muito dificil quantificar o quanto daquele custo
estd atrelado a cada produto. O custo com o gerente geral de uma fabrica, por
exemplo, € um custo indireto, haja vista que em uma fabrica sdo produzidos

varios tipos de produto ao mesmo tempo e o gerente geral é responsavel por

NPJ



supervisionar toda essa producao, sendo impossivel de estabelecer o quanto de
seu custo deve ser atribuido a cada um dos produtos sem uma analise
aprofundada.

Alguns outros exemplos de custos indiretos s&o custos com a
infraestrutura geral da fabrica, manutencgéo e salario de méo de obra indireta, ou
seja, que nédo é diretamente responsavel por um produto especifico (cargos de

supervisao, controle de qualidade, etc.).
1.2.2 Custos Fixos e Variaveis

A classificacdo dos custos quanto ao volume produzido é feita dividindo
0S custos entre custos fixos e variaveis.

Custos fixos sdo aqueles que independem do volume produzido,
sendo constantes em um certo periodo de tempo. Assim, exemplos de custos
fixos séo o aluguel do imével da fabrica, o salario de cargos gerenciais da fabrica,
seguros, etc. Ha uma subdivisdo dos custos fixos entre Custos Fixos de
Capacidade, que dizem respeito as instalacbes da empresa, e Custos Fixos
Operacionais, relacionados a operacéo em si.

Por outro lado, os custos variaveis variam direta e proporcionalmente
ao volume de atividade da empresa. Quanto maior o volume de producéo,
maior 0s custos variaveis. Podemos destacar a matéria prima e 0S insumos
produtivos como exemplos desse tipo de custo.

E importante ressaltar que os custos podem ser, ao mesmo tempo,
caracterizados como diretos ou indiretos e como fixos ou variaveis, ndo havendo
uma ligacéo direta entre as duas classificacdes. Assim cada custo é classificado
conforme estes dois parametros, sendo uma combinacdo de ambos. Podemos
ter, portanto custos fixos e diretos como a mao de obra dedicada apenas a uma
linha de produto, fixo e indireto como o salario de um gerente, variavel e direto
como a matéria prima e por ultimo, variavel e indireto como a energia elétrica.

As classificacdes estdo representadas na proxima pagina:
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Custos Variaveis oscilam
em func¢éo de alguma
alteracao.

Custos Fixos sao aqueles
gue nao variam se houver
mudanga no volume de
producao.

Custos Indiretos sao
aqueles com os quais ha
mais dificuldade de
atribuigdo ao produto.

Quanto mais facil atribuir
um item de custo a um
produto, mais direto ele é.

Fixos e Diretos Fixos e Indiretos

M3o de Obra Direta Saldrio de gerentes e
(" [e]n)} Aluguel supervisores que
especifico a apenas um cuidam de mais de
produto. um produto.

Variaveis e Diretos Variaveis e Indiretos

DIRETOS

Z
O
-y
m
—
(@)
w

Matéria Prima utilizada Energia Elétrica total gasta
na produgéo do produto. em uma fabrica que
produz diversos produtos.

VARIAVEIS
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1.2.3 Despesas fixas e variaveis

Além da classificacdo dos custos, também é possivel classificar despesas
como fixas e variadveis. Despesas fixas s8o aquelas que permanecem
constantes, independentemente do volume de vendas ou prestacao de servicos,
como salarios de cargos administrativos. Ja as despesas varidveis seguem
proporcionalmente a variagdo no volume de receitas, assim como ocorre nos
custos. Portanto, comissdes de vendas e impostos sobre faturamento sao
classificados como despesas variaveis.

2. METODOS DE CUSTEIO

Pode-se afirmar que analise de custos € uma das maneiras mais
aconselhadas de manter uma empresa bem estabilizada, permitindo conhecer

bem seus gastos por meio do registro contabil das operacdes produtivas.

Inseridos nesse contexto, existem os Métodos de Custeio, que realizam a
funcado de atribuir os custos aos bens produzidos, para ter maior visualizacéo e
controle daqueles e entender o impacto de cada produto ou servico nas contas
da empresa. Dentre os métodos, trés dos mais importantes sdo: o Custeio por
Absorcéo, o Custeio Variavel e o Custeio ABC. Cada um possui suas proprias
caracteristicas, ndo havendo unanimidade em estabelecer um como o melhor.
Entretanto, ressalta-se a importancia de que cada organizacao conheca suas

necessidades para escolher o que melhor lhe atende.

10
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2.1 Custeio por Absorcgéao

2.1.1 Defini¢éao

O custeio por absorcdo, ou custeio integral, € um método de custeio
considerado tradicional, um dos primeiros a ser reconhecido oficialmente, e é
derivado da aplicacdo dos Principios Fundamentais de Contabilidade. Esse
método considera a absorcao integral aos produtos (bens ou servicos), de
todos os tipos de custos envolvidos no processo de producao, tendo como
objetivo a distribuicdo devida desses custos a cada um dos produtos. E
considerada ainda, uma referéncia para a avaliagdo de estoques pela
contabilidade societaria para fins de levantamento do balanco patrimonial e da
Demonstracdo do Resultado do Exercicio (DRE). Por conta disso, € o0 unico
método de custeio considerado valido pela legislacdo, no Brasil, para a producéo
de relatérios contabeis, como a propria DRE, e para o calculo de impostos.

2.1.2 Analise do Método

Sob uma visdo geral, como vantagens da utilizagdo do custeio por
absorcao, € possivel elencar que segue os principios contabeis, sendo o
método formalmente aceito pela legislacdo, agrega todos os tipos custos, pode

ser pouco custoso e simples de implementar.

Ja como desvantagens, os custos indiretos costumam ser distribuidos
com base em critérios de rateio com grande grau de arbitrariedade, o que
pode distorcer resultados, penalizando alguns produtos e beneficiando outros e
mascarando problemas, como ineficiéncias e desperdicios produtivos. Deixa a

desejar ainda por ndo evidenciar a capacidade ociosa da empresa.

Portanto, sendo influenciado por fatores envolvidos na producao e pela
guantidade produzida, o Custeio por Absorcdo € um método util em empresas
gue tém processo de producdo pouco flexivel e com poucos produtos. Além
disso, apesar de ndo ser totalmente gerencial, é aceito para fins de avaliacédo de

estoques.

11
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2.1.3 Método

Como mencionado, nesse método 0s custos devem ser totalmente
absorvidos pelos produtos ou servigos. Nesse cenario, a atribuicdo dos custos
diretos da producao costuma ser mais facil e intuitiva, geralmente ja relacionada
a cada categoria de bem produzido. Em contrapartida, a absor¢céo dos custos
indiretos exige atencdo, uma vez que sera necessario alocar custos que nao se
relacionam diretamente a cada produto, como exemplos, custos de energia
elétrica, de mao de obra e de aluguel de fabrica, a cada um dos bens produzidos,

da maneira mais adequada.

Para sanar a questdo, deve ser utilizado algum critério para a correta
distribuicdo desses. Geralmente, realiza-se um rateio (método em que,
primeiramente, escolhe-se um critério comum como referéncia aos fatores de
producéo analisados e, em seguida, é estabelecida uma proporcionalidade que
determinara a quantia que cada fator deve receber dos custos indiretos). Ha

casos que envolvem muitos produtos e departamentos.

E recomendado, entéo, dividir a empresa entre departamentos de servigos
(executam servicos auxiliares e ndo para atuacéao direta sobre os bens/servicos)
e em departamentos produtivos (promovem qualquer tipo de modificacéo sobre
o produto diretamente), sendo os custos indiretos, inicialmente, rateados aos
departamentos, e ap0s, aos produtos dentro de cada um deles. No fim, todo esse

processo permite estabelecer o custo unitario total dos produtos.

Quanto a gastos que ndo se relacionam direta ou indiretamente a
producdo, devem ser separados logo no inicio, ndo devendo fazer parte do
célculo dos custos de bens produzidos, e podendo ser langcados diretamente na

DRE como despesas.

12
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Um passo-a-passo simplificado de como executar o método de Custeio por

Absorgéo pode ser assim descrito:
1) Separar custos e despesas;
2) Lancar despesas diretamente no resultado;
3) Separar custos diretos e indiretos;
4) Alocar os custos diretos aos produtos;
5) Atribuir os custos indiretos aos produtos, via critério de distribuicéo.

A imagem abaixo demonstra visualmente como ocorre portanto a

utilizacdo do método:

Custos
L l Despesas
Indiretos Diretos
Vendas
Rate“:l ---------------------
Produto A
R Produto B
A Produto C
Estoque
v
CPV - Custo de
Produtos Vendidos
1 L 4
RESULTADO
13
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2.1.4 Anédlises das Informacgfes Geradas

Como é arbitraria a escolha de um critério de rateio para a distribuicdo dos
custos, pode-se gerar resultados diferentes dependendo de qual é utilizado. Por
exemplo, a opcédo por distribuir os custos segundo a proporcdo de
horas/maquinas pode gerar um resultado diferente da distribuicdo que leva em
conta como critério a quantidade de produtos vendidos de cada categoria. Assim,
€ preciso estar atento a qual faz mais sentido na situacdo em questao. Pode ser

interessante, para isso, comparar alguns resultados a fim de tirar uma concluséao.

Realizada a distribuicdo, é possivel, entdo, saber se cada produto esta
gerando lucro ou prejuizo, se o custo calculado permite uma margem satisfatéria
ou nao, permitindo avaliar a viabilidade de continuar produzindo cada produto.
Essa analise tem como finalidade entender qual seu papel nas contas da
empresa e como lidar com isso (seus valores de venda final devem permanecer

como estdo? Ou seria interessante fazer alteracdes?).

Uma outra alternativa para aproveitar de maneira analitica o resultado
obtido apds o processo de custeio € compara-lo com o custo padréo do produto
- esse conceito se refere ao custo ideal para a producdo do bem, e deve ser
calculado utilizando como base o0 mesmo método de custeio. Essa comparacéo
resulta em uma variacdo que quantifica o quao fora do ideal esta o custo real

calculado.
2.1.5 Exemplo de Aplicacao

Uma fabrica de camisas, produz dois modelos. A camisa de manga longa
gasta R$ 20 de matéria-prima por unidade e demora 30 minutos para ser
produzida. J& a camiseta gasta R$ 8 de matéria-prima e demora 20 minutos para
ser produzida. Vamos considerar que a empresa produza 10.000 unidades de
cada um dos modelos por més e que seu custo indireto mensal seja um total de
R$ 100 mil (nesse caso, o exemplo apresentado ja nos indica o total desse tipo
de custo. Em uma situacao real, é necessério ter atencdo para identificar os
fatores que o compdem e soma-los corretamente). Em posse desses dados,
aplicamos o método de Custeio por Absor¢éo para saber o custo relacionado a

cada produto.

14
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Nesse caso, o tempo de produc¢do sera utilizado como critério comum para
estabelecer uma proporcionalidade e possibilitar a distribuicdo dos custos
indiretos. Antes de fazer o calculo do custeio, portanto, é preciso ponderar a
diferenca de tempo de producéo desses itens para poder distribuir os custos de

uma forma mais justa.

Camiseta

Tempo de produc¢édo unitario = 42 minutos

Tempo de producéo total = 10.000 pecgas x 42 minutos = 420.000 minutos
Camisa de manga longa

Tempo de producao unitrio = 28 minutos

Tempo de producéo total = 10.000 pecgas x 28 minutos = 280.000 minutos

Tempo total de producdo da fabrica = 420.000 minutos (camiseta) +
280.000 minutos (camisa de manga longa) = 700.000 minutos.

Aplicando uma regra de trés, sabemos que o tempo de fabricacdo da

camiseta representa 60% da atividade da fabrica, e o da camisa longa, 40%.

O custo indireto da empresa devera respeitar essas proporcdes ao
calcular o custo unitario de cada um desses produtos, assim:
Custo indireto total = R$ 100.000
Custo indireto a atribuir as camisetas = R$ 60.000

Custo indireto a atribuir as camisas = R$ 40.000

Assim, o custo unitario de cada um dos produtos sera:

Camiseta
Matéria-prima por unidade = R$ 20
Rateio do custo indireto = R$ 60.000 + 10.000 = R$ 6

15
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Custo unitario = R$ 20 + R$ 6 = R$ 26

Camisa de manga longa
Matéria-prima por unidade = R$ 8
Rateio do custo indireto = R$ 40.000 + 10.000 = R$ 4
Custo unitario=R$8 + R$ 4 =R$ 12

2.2 Custeio Variavel

2.2.1 Definicéo

Uma alternativa ao método de Absorcédo, que tem o objetivo de gerar
analises complementares, é o Custeio Variavel (ou Direto), que por definicdo é
um meétodo que utiliza apenas os custos variaveis (diretos e indiretos) de
producao do periodo para custear o produto ou servico. Além disso, 0s custos
fixos (diretos e indiretos) passam a ser considerados despesas. Ou seja, 0
custo dos produtos vendidos e produtos estocados s6 conterdo 0s custos
variaveis. Portanto, para a utilizacdo desta técnica, pressupde-se que a
organizacao deva ter ja consolidado quais sdo seus Custos e Despesas, tanto
fixos quanto variaveis para que a analise seja a mais assertiva. A imagem abaixo

demonstra de maneira visual como se da a avaliacédo do custo do produto:

16
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Custos

J
) '

Variaveis Fixos Despesas
Indiretos Diretos
Vendas

Ratelo ] --»1  Produto A
sttty ----¥  Produto B
............................. r Produtﬂ C

- y

Estoque
!
CPV - Custo de
Produtos Vendidos
l L

RESULTADC

2.2.2 Analise do Método

O Custeio Variavel é considerado um bom método para a administracao
e tomada de decisao interna de curto prazo em uma organizacédo. Por outro lado,
€ uma técnica que fere os principios fundamentais da contabilidade e, portanto,
nao € aceita pela legislacdo do imposto de renda e auditorias externas. Além
disso, uma de suas caracteristicas € a de ser normalmente utilizado quando se
tem uma grande variedade de produtos os servicos, devido ao fato da baixa

necessidade de executar o rateio de custos neste método de custeio.
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As principais vantagens em se utilizar o custeio variavel, portanto, séo:

1. Identifica quais s@o os produtos ou servigos mais rentaveis.

2. Ocorre pouca ou nenhuma pratica de rateio, visto que normalmente
0s custos variaveis sao diretos.

3. Facilita aidentificacdo da Margem de Contribuicdo de um produto
ou servico.

4. Facilita a identificacdo do Ponto de Equilibrio.

As principais desvantagens em utilizar o Custeio Variavel sdo:
1. N&o é aceita pela legislagdo do imposto de renda e auditorias
externas.
2. Na pratica a separacao de custos fixos e variaveis néo é tao clara,
devido a existéncia de custos semivariaveis e semifixos.

3. A utilizacdo deste método se limita a uma analise de curto prazo.

2.2.3 Anédlise das Informacdes Geradas

A principal informacéo retirada desse método é o indicador chamado
Margem de Contribuicdo, que é a quantidade restante de capital da receita, apés
deduzir os custos e despesas variaveis. Na pratica, € um indicador de quanto da
receita das venda de produtos ou servicos podera contribuir para pagar o custo
fixo de uma empresa, conhecido também como custo de estrutura. Este
indicador pode ser analisado tanto de forma geral na receita de uma empresa,
guanto de forma especifica para cada produto ou servi¢o, sendo este chamado

de Margem de Contribuicdo Unitaria.
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A Margem de Contribuicdo Unitaria pode ser expressa como:
MC = PV — (CV + DV)
Sendo,

MC (Margem de Contribui¢céo);

PV (Preco de Venda Liquido ou Receita Liquida);
CV (Custo Variavel);

DV (Despesa Variavel).

Também pode ser representada em porcentagem, o que demonstra
guantos por cento do preco de um produto ou servico poderéo servir para cobrir

0S custos e despesas fixas:

MC% = (1 - (CV + DV) / PV) * 100 = Porcentagem Restante da Receita

Ponto de Equilibrio

A partir da Margem de Contribuicdo é possivel identificar o ponto de
equilibrio, que significa a quantidade de produto ou servi¢o que deve ser vendido

para que o lucro ndo seja negativo. Pode ser expresso como:

PE = (CF + DF) / MCU

Sendo,
MCU (Margem de Contribuicdo Unitaria);

CF (Custo Fixo);
DF (Despesa Fixa).
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Fonte: Martins (1996, p. 274)

2.2.4 Exemplo de Aplicacao

Considere o seguinte problema: Certa fabrica, possui capacidade de
producéo de 800.000 toneladas de cimento por ano, com custo e despesa fixos
de 35 e 21 milhGes de reais, respectivamente. O custo variavel de producédo de
uma tonelada de cimento é de R$ 110,00 e as despesas variaveis por tonelada
somam R$ 25,00 considerando comissdes e impostos no valor de R$ 10,00 e R$
15,00, respectivamente. Para o mercado nacional esta empresa vende 500 mil

toneladas por ano a um preco de R$ 260,00 a tonelada.

Informacdes
Capacidade de Produgdo (t/ana) 200.000
Venda p/ mercado nacional (t/ana) 500.000
Custos Fixos de Producdo ($/ana) RS 35.000.000
Custos Varidveis de Producdo (S/t) RS 110
Despesas Fixas [$/ana) RS 21.000.000
Despesas Varidveis [5/t): RS 25
Comissdes (5/1) RS 10
Impostos (5/t) RS 15
Preco de Venda (5/1) RS 260
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Demonstracao de Resultado: Mercado Nacional

Vendas RS 130.000.000,00 | 500.000t x 260 5/t)
{-) Custo dos Produtos Vendidos (CPV): -R$  90.000.000,00
Fixos: RS 35.000.000,00
Varidveis: RS 55.000.000,00 (500.000tx 110 5/t)
{=) Lucro Bruto: RS  40.000.000,00
(-) Despesas -R$  33.500.000,00
Fixas: RS  21.000.000,00
Varidveis: RS 12.500.000,00 (500.000tx 25 5/t)
(=) Lucro Liquido: RS  6.500.000,00

Certo dia, surge a oportunidade de venda de 200.000 toneladas de
cimento a um preco de R$ 180,00 por tonelada. Diante desta situacdo, vamos
analisar se é vantajoso para a empresa de cimento atender esse pedido, uma
vez que, o precgo oferecido no exterior € cerca de 30% menor que o praticado

nacionalmente.

A principio, analisar o custo unitario de producéo de 700.000 toneladas de
cimento e comparar com 0 preco unitario oferecido de R$ 180,00 parece ser

razoavel para determinar se 0 negocio € vantajoso.

Anidlise 1 - Comparando Custo Unitdrio com o preco ofertado

Custo Fixo: RS 35.000.000

Despesa Fixa: RS 21.000.000

Volume: RS  700.000

Custo Fixo Unitdrio: RS 80 ($56.000.000 / 700.000)
Custo Varidvel Unitério: RS 110

Despesa Varigvel: RS 25

Custo Unitdrio ($/t): RS 215 |

O valor de R$ 180,00 oferecido por uma tonelada de cimento é menor que o custo produgio. |

Entretanto, esta andlise é errada. Para determinar se o negocio é
vantajoso é necessario levar em consideracao as 500.000 toneladas vendidas
por R$ 260,00 e em seguida analisar qual € a margem de contribuicdo das
200.000 toneladas de cimento pelo valor de R$ 180,00.
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Analise 2 - Margem de Contribuicao

Preco de venda (5/t): RS 180
{-) Custo Varidvel RS 110
{-) Despesa Variavel RS 25
(=) Margem de Contribuigdo Unitdria RS 45
Margem de Contribuigdo Total: RS  9.000.000 (545 x200.000)

Lucro Total Antes:

Vendas RS 1320.000.000,00
(-} Custo dos Produtos Vendidos (CPV): -R$  90.000.000,00
Fixos: RS 35.000.000,00
Varidveis: RS 55.000.000,00

(=) Lucro Bruto: RS  40.000.000,00
{-) Despesas -R$  33.500.000,00
Fixas: RS 21.000.000,00
Variaveis: RS 12.500.000,00

(=) Lucro Liquido: RS  6.500.000,00

Lucro Total Depois:

Vendas R$ 166.000.000,00
Macional: RS 130.000.000,00
Internacional: RS  36.000.000,00
(-) Custo dos Produtos Vendidos (CPV): -R$ 112.000.000,00

Fixos: RS 35.000.000,00
Varidveis: RS 77.000.000,00

(=) Lucro Bruto: R$ 54.000.000,00

(-) Despesas RS 38.500.000,00
Fixas: RS 21.000.000,00
Varidveis: RS 17.500.000,00

(=) Lucro Liquido: R$ 15.500.000,00

Vocé deve estar se perguntando “Mas como € possivel vender um produto
com preco abaixo do custo unitario atual e ainda ter lucro?”. Esse fato ocorreu
devido a receita de 500.000 toneladas de cimento com preco de R$ 260,00 ja
terem pago todos os custos fixos da empresa. Portanto, para se ter lucro no novo
negacio de 200.000 toneladas, seria necessario apenas que o gasto variavel

unitario fosse menor que os R$ 180,00 oferecidos. Ja que néo existia mais
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custo fixo para ser debitado, toda a margem de contribuicdo da proposta
internacional se tornou lucro, visto que a margem de contribuicdo é o quanto

sobra da receita das vendas para pagar os custos fixos da empresa.

2.3 Custeio ABC (Baseado em Atividades)

2.3.1 Definicéo

O custeio ABC (Custeio Baseado em Atividades) pode ser tratado como
uma evolucdo dos outros métodos de custeio. A criacdo do método do custeio
ABC tem, como um de seus principais fatores, a insatisfacdo com os dados de
custos provenientes dos custeios tradicionais, que alocam custos indiretos com
base em critérios arbitrarios. Ele foi elaborado inicialmente pelos professores
americanos Robert Kaplan e Robin Cooper, durante a década de 1980, na

Universidade de Harvard.

Assunto de grandes discussdes na comunidade cientifica devido a seus
prés e contras, o custeio ABC parte do principio que ndo séo 0s bens ou servi¢os
gue consomem recursos. Os recursos sao consumidos pelas atividades que, por
sua vez, sdo consumidas pelos bens ou servicos. Assim, este método de custeio
considera as atividades realizadas no processo produtivo para alocar os custos

aos produtos.
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2.3.2 Anélise do Método

Como ja mencionado anteriormente, o custeio ABC € alvo de debate entre
especialistas, uma vez que possui algumas vantagens e desvantagens bem

claras.

Como desvantagem, temos a dificuldade de mapear com exatidao todos
as atividades ocorridas no processo produtivo da empresa e determinar sua
duracao exata. Essa etapa é fundamental para a realizacéo assertiva do custeio
uma vez que € a partir desse mapeamento que podemos alocar custos as
atividades. Assim, a utilizacdo desse custeio se mostra indicada em empresas
com processos padronizados, visto que o calculo preciso do tempo gasto com
cada atividade se torna mais facil de ser feito. Outro ponto negativo desse
método € que o custeio ABC nao € aceito pela legislacdo para a producédo de

relatorios contabeis e para o calculo de impostos.

Por outro lado, a utilizacdo do Custeio Baseado em Atividades é indicada
por muitos como a forma mais assertiva de se realizar o custeio pois, se utilizado
corretamente, reduz as distor¢des provocadas pela utilizagcdo de critérios
arbitrarios de distribuicdo de custos por produto (critérios de rateio). Além disso,
a implantacao do custeio ABC possibilita a criacdo de indicadores internos de
controle devido ao acompanhamento das atividades. Assim, fica confirmada sua
importancia também como ferramenta gerencial, uma vez que antes mesmo de
apurar o custo dos objetos de custeio, é possivel visualizar a forma como os
recursos foram consumidos pelas atividades e, consequentemente, 0 custo

dessas atividades.
2.3.3 Método
O custeio ABC pode ser realizado em 4 etapas. Sao elas:

Identificacédo dos Itens de Custo
Mapeamento das Atividades

Atribuicdo dos Itens de Custo as Atividades

=

Alocacéo dos Custos das Atividades aos Produtos.
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A etapa de Identificagdo dos Itens de Custo consiste em identificar
todos os custos que a empresa tem, o item que gera esse custo e o seu valor.
Posteriormente a essa identificacéo, a fim de simplificar os calculos das proximas
etapas, deve ser feita a incorporacéo dos itens de custo. Esse processo consiste
em reunir itens de custo e embuti-los uns nos outros, seguindo algum critério
I6gico. Por exemplo, o custo do IPTU pago pela empresa pode ser embutido no

custo de aluguel da fabrica.

A proxima etapa, Mapeamento de Atividades, consiste, inicialmente, em
mapear todas as atividades realizadas pela empresa. Nesse contexto, pode-se
definir atividade como um conjunto de tarefas coordenadas e combinadas, cujo
fim & agregar valor a um objeto mediante a aplicacdo de recursos durante a
execucdo de seus processos. Exemplos de atividades sdo manutencéo,

estocagem, recebimento de matéria-prima, preparacdo de um pedido, etc.

ApGs 0 mapeamento dessas atividades, € necessario determinar
direcionadores dos itens custo previamente definidos para atribuir os custos
as atividades mapeadas. Por exemplo, no caso de alocacdo a mao de obra,
pode-se fazer uma matriz de dedicacdo. Esta matriz consiste em indicar a
porcentagem de um ciclo de trabalho que o funcionario dedica a cada atividade.
Entenda-se ciclo de trabalho como o periodo em que o funcionario leva para
realizar todas as funcdes atribuidas a seu cargo na empresa. Por exemplo,
consideremos um certo funcionario que realiza 3 atividades: fazer pedidos de
matéria-prima (apenas as segundas-feiras), preparar o pedido (tercas, quartas e
guintas-feiras) e entregar o pedido (apenas as sextas-feiras). Para avaliar a
dedicacao desse funcionario, o ciclo de trabalho a ser considerado deve ser o de
uma semana, e sua dedicacdo seria a seguinte: 20% para fazer pedidos de
matéria prima, 60% para preparar pedidos e 20% para entregar pedidos. Caso
fosse escolhido um ciclo de um dia, duas das atividades executadas por esse

funcionario seriam excluidas.

A partir dos itens de custos identificados na primeira etapa e nas
atividades mapeadas na segunda, podemos entdo Atribuir os Itens de Custo

as Atividades. Assim, de acordo com o direcionador de cada custo para as
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atividades e com o custo de cada item, deve-se o dividir valores dos itens de
custo entre as atividades, para achar o custo de cada uma.

Seguindo o exemplo anterior, suponhamos que o salario do funcionario
citado é de R$1000,00, os custos com telefonia sdo de R$100,00, os custos dos
insumos para a producdo sdo de R$300,00 e o os custos de transporte para
entregar os produtos produzidos sdo de R$100,00. Além disso, consideremos
gue o funcionério citado € o Unico a realizar suas atividades e que todos 0s
custos de telefonia da empresa vém da realizacédo de pedidos de matéria-prima.
Assim, temos que 0s custos das atividades citadas sdo: R$300,00 para a
realizacdo de pedidos de matéria-prima (20% do custo do funcionario + custo de
telefonia), R$900,00 para preparacado dos pedidos (60% do custo do funcionario
+ custos dos insumos) e R$300,00 para a entrega dos pedidos (custos de
transporte + 20% do custo do funcionario).

Ao realizar o processo indicado acima, conseguimos estabelecer o custo
de cada atividade. Agora, nos resta Alocar os Custos das Atividades aos

Produtos. Para isso, devemos estabelecer direcionadores de atividades.

Um direcionador de atividade pode ser entendido como a verdadeira
causa do custo de alguma atividade. Por exemplo, a atividade “Entregar Pedidos”
tem como seu direcionador de custo o numero de entregas realizadas. A partir
dos direcionadores, podemos estabelecer os custos por direcionador, dividindo
0 custo de cada atividade pelo numero de direcionadores (custo de
entregas/nimero de entregas). E importante ressaltar que, para alocar os custos
dos direcionadores aos produtos, estes custos devem ter R$/unidade como
unidade de medida. Assim, no caso das entregas, por exemplo, seria necessario
alocar esse custo proporcionalmente ao volume entregue de cada produto. Ao
realizar essa alocacdo do custo por direcionador aos produtos, chegamos ao

custo de cada produto da empresa.

A imagem abaixo ilustra, inicialmente, a aloca¢éo dos custos as atividades
e, posteriormente, a alocacdo dos custos das atividades aos produtos, seguindo
o0 método apresentado e explicado neste texto. As setas representam o0s
direcionadores que serdo usados para realizar o rateio dos itens de custo as

atividades e das atividades aos produtos.
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M3o de Obra Direta Insumos Custos Indiretos

Atividade 3

2.3.4 Andlise das Informacgdes Geradas

O custeio ABC favorece a andlise e a tomada de decisao a médio e longo
prazo, se tornando uma espécie de ferramenta de controle gerencial. Por mapear
todas as atividades da empresa e calcular seus custos, o custeio ABC abre, ao
gerente, a possibilidade de observar atividades com anomalias em seus gastos,
além de permitir uma analise dos custos das atividades da cadeia de valor. Além
disso, possiveis variagcdes nos custos dos produtos implicam necessariamente
na variacdo de algum ponto do processo produtivo daqguele produto, permitindo

ao gerente investigar essa variacao.

Outra grande contribuicdo do ABC para a tomada de decisdes é a
possibilidade de controle que o método oferece em nivel de atividades e da
guantidade de trabalho dessas, medida pela quantidade dos direcionadores
utilizados. Com seu poder de rastrear e assinalar as “causas” que levam ao
surgimento dos custos indiretos, elimina o rateio arbitrario presente no método

de absorg¢édo. Por isso, € considerado um instrumento de gestao essencial para
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as organizagdes com grandes quantidades de custos indiretos e despesas
operacionais e que tenham significativa diversificagao de produtos, processos de
produgao e clientes, uma vez que é possivel analisar a influéncia dos custos
indiretos nos produtos de forma mais objetiva. Pode ocorrer, por exemplo, de o
custeio ABC indicar prejuizo em um produto, enquanto o custeio por absorcao
indica lucro. Dessa forma, a comparacéao entre os métodos de custeio indica

as distor¢cdes geradas pelo rateio arbitrério.

2.3.5 Exemplo de Aplicacéo

A visualizac&o pratica desse método de custeio pode ocorrer através do
estudo de diferentes estudos de casos publicados na comunidade académica.
Recomendamos, como exemplificagcdo do método, o estudo de caso realizado
por PEREIRA et al. (2017), utilizado internamente na PJ como referéncia na

aplicacdo do método. O artigo citado pode ser encontrado no link abaixo.

https://files.cercomp.ufg.br/weby/up/1012/o/Aplicacdo do Método de Custeio

ABC em uma Empresa Varejista de Gas e Agua Mineral.pdf
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https://files.cercomp.ufg.br/weby/up/1012/o/Aplica%C3%A7%C3%A3o_do_M%C3%A9todo_de_Custeio_ABC_em_uma_Empresa_Varejista_de_G%C3%A1s_e_%C3%81gua_Mineral.pdf
https://files.cercomp.ufg.br/weby/up/1012/o/Aplica%C3%A7%C3%A3o_do_M%C3%A9todo_de_Custeio_ABC_em_uma_Empresa_Varejista_de_G%C3%A1s_e_%C3%81gua_Mineral.pdf

CONSIDERACOES FINAIS

A literatura e os conhecimentos de todo o universo que envolve o tema
de Gerenciamento de Custos sdo muito amplos, portanto ndo ha como sintetiza-
lo em apenas um texto. Este pequeno livro tem portanto a finalidade de fornecer
0 conhecimento basico acerca do tema para que, desde o estagiario ao gestor,
ao lé-lo, adquira o know how de base, permitindo assim que utilize os conceitos
em sua empresa.

Portanto, apés a leitura deste pequeno guia sobre métodos de custeio e
analise de custos esperamos que vocé tenha entendido quais sdo os principais
métodos de custeio utilizados em empresas, as suas caracteristicas, vantagens
e desvantagens, método de aplicacdo e analise das informacgdes obtidas. Além
disso, que pudesse praticar um pouco o0s conceitos!

A PJ Consultoria agradece por ter nos escolhido como fonte de contetdo

e esperamos que o conhecimento adquirido seja utilizado e gere resultados!

CONTATO

Ficou com alguma davida? Precisa de ajuda para implementar esses métodos de
custeio no seu negécio? Sinta-se a vontade para entrar em contato:

Pedro Pittella Cassino
Diretor de Marketing & Vendas

(31) 9 9330-7935

Ou acesse nosso site para mais informacoes:
www.pjufmg.com.br
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